

「烟花」来袭，党员出击

7月22日，浙江省杭州市防御台风“烟花”工作会议后，市组织部门第一时间传达部署、发出通知，号召全市各级党组织和广大党员干部充分发挥战斗堡垒和先锋模范作用。杭州市县乡村四级党组织集结10余万名党员干部闻“汛”而动、冲锋在前，组建3700多个“党员志愿服务队”、2600多支“党员应急突击队”，全力做好山洪、滑坡、泥石流、塌陷等灾害防御，全面巡查排查重点地区和薄弱环节，积极参与各类抢险、救援工作。

杭州各市县乡村四级党员干部深入一线、靠前指挥，层层压实各级领导干部防台抗汛岗位责任，全市上下形成定人、定岗、定时、定责“四定”巡查工作机制。在西湖区，15名区领导联系11个镇街，深入一线指导防汛工作，开展督察暗访，带动各部门迅速行动。

建德市严格落实市领导“包乡走村”、乡镇领导“包片抓村”、机关部门领导“组团包干”、村社干部“包户到人”的“四包”制度，该市领导分别带队开展检查指导，现场查看水库蓄水量、大坝安全状况、河流水位等一线情况，督促各级各部门严格履职尽责，带动全市5000余名党员干部、2500余名志愿者深入一线开展帮扶。

杭州滨江区7月24日下午启动工地人员转移安置工作后，“平安工地一码通”数字平台快速响应，仅1小时内就完成了约1.3万余名工地人员转移，当日晚，当地建设工地2万余人全部完成安置。杭州全市各级机关干部、企事业单位在职党员结合“先锋领航”党员双报到活动，下沉镇街、村社，企业，参与防台抗汛。各级组织部门还与应急管理部门等职能单位建立快速反应、联动协调机制，运用智慧手段，做到第一时间响应。

台风“烟花”来袭，宁波市纪委监委迅速组建纪律监督工作组和委机关工作专班，制定工作方案，明确工作责任，组建1个综合组、1个信访组和11个检查组，用“1+1+11”工作模式下沉到防汛防台第一线既“督”又“战”，在强化监督检查的同时，奋战在防台一线。在海曙区章水镇，镇纪委排查处置风险防范区10余处；在慈溪市龙山镇，镇纪委对物资分配及使用提出了规范化建议；江北文教街道纪工委创新列出“防台工作清单”，既方便了社区严格按照单执行，也让监督“明明白白”……

7月28日，天气晴好，桐乡市崇福镇蔬菜种植户张继东一头钻进大棚，看着棚子里20多亩毛毛菜烂根的情况好转，他的心情轻松了不少。而在前一天，张继东还在为毛毛菜发愁。

台风“烟花”离开浙江后，桐乡的雨仍然在继续，这让张继东很是着急。在台风来临前，他按照以往的经验，把大棚薄膜严丝合缝地覆盖好，却没想到差点把一季的毛毛菜给毁掉。

“毛毛菜正处在育苗期，我掀开薄膜一看，成片的菜叶泛黄，当时就慌了。”就在张继东手足无措时，桐乡市农业农村局党员硕士团成员马常念、曹亮亮冒雨赶来了，他们一个棚子一个棚子地查看各类蔬菜的长势，当场给出解决方案。“老张，毛毛菜种得太密，容易滋生霉菌，要赶紧打开棚子通风，再抓紧匀苗。”听了专家的一番话，张继东立即对症下药，很快恢复了生产。

(本版编辑综合)

初心砥柱

天地间

编者按

时，国内部分地区新冠肺炎疫情出现反复。洪涝、台风、高温热浪等自然灾害频发，入汛以来，天气形势复杂多变，暴雨

里，是他们带来希望。在人民最需要的地方，在情况最危急的时刻，各级党组织和党员站在了最前列，让党旗高高飘扬。他们闻令而动、奋不顾身，以实际行动践行初心，表现出高度的使命意识和越是艰险越向前的战斗作风，成为受灾群众的主心骨。本期，让我们听听他们的故事。



在大灾大考中淬炼初心使命

7月中旬以来，中原大地洪魔肆虐：郑州，暴雨突破历史极值，全城被淹；新密、巩义、荥阳山洪倾泻而下，沿路树倒屋塌；新乡、鹤壁，卫河决口40米，村庄一片汪洋……

暴雨中，洪水里，有一群人在一面鲜红的旗帜下挺身而出、冲锋在前，于人民群众需要处，筑起冲不垮的“红色堤坝”——

他们，是防汛救灾一线的共产党员。

洪水中最勇敢舍己的力量

7月20日晚6时左右，倾盆暴雨已持续整天，郑州地铁五号线0501号列车的数百名乘客归心似箭。

灾难来得非常突然。行驶至沙口路站至海滩寺站区间时，积水冲垮挡水墙涌入隧道，列车被困，水逐渐淹没乘客胸口，氧气越来越少。

1号车厢的河南省人民医院ICU护士李英豪，最早从安全通道撤到站台获救。

看着身后越来越大的水势，刚刚脱险的李英豪没有离开，而是在水里泡了40多分钟，帮助后面的乘客爬上站台。

郑州大学第一附属医院女医生秦杰林更是从鬼门关走了一遭。

她被困车厢近3个小时，一度感到意识模糊。

获救后，瘫在站台上的她，刚刚缓过神来，猛地听到一声喊叫：“快，这里有人呼吸骤停，快救人！”

条件反射般，她一下子蹦起来跑了过去。和她一道的还有刚把一名受困乘客拉上站台的李英豪。

李英豪、秦杰林和其他加入救援的人一起，穿梭在地铁站负一、负二层，他们也记不清救了多少人，李英豪的腰不慎扭了，膝盖也由于长时间跪地大面积红肿。

李英豪和秦杰林都是共产党员。事后，李英豪说：“我是一名医务工作者，更重要的是，我是一名党员。”

危急时刻，抉择，容不得任何犹豫。

7月20日下午4时，京广北路隧道南出口堵了上百辆车。车主们心急如焚，却又无可奈何。

大约5时左右，雨水开始灌进隧道。堵在尾部的共产党员侯文超最早意识到了危险。他知道水漫到一定程度，人就会被困在车里。

水已经漫到车门下沿，时间紧迫，看着如瀑布般灌进隧道的雨水，他不断呼喊、敲打门窗，让其他人赶紧下车。

几乎就在侯文超协助众多车

主脱困的同时，郑东新区一个十字路口，快要淹没车顶的积水不断往一辆熄火的车里灌，里面困着祖孙三人。

十几分钟内，11名陌生人奋力游来，有人带来了铁锤，有人拿来了水桶，还有人用菜刀不停地砸车窗……

祖孙三人最终获救。参与救人的面馆老板李祥也是一名共产党员。在掰玻璃的过程中，他右手小拇指的手筋断裂了一半。

当被救孩子的妈妈带着家人看望他时，不爱说话的李祥反复重复着一句话：“咱是党员，这不算啥！”

斗洪魔冲在最前面的先锋

被洪水冲走十多个小时后，杨旭恒的声音，让新密市公安局110接线员不敢相信自己的耳朵，哭着将好消息告诉还在搜寻的救援队。

7月20日，新密市累计降雨量达到512.7毫米，突破历史极值。

当天下午，刚刚转移完30名受困群众的城关派出所副所长、共产党员杨旭恒，马不停蹄又和同事前去解救翟沟村几十名被困群众。

时近傍晚，水势凶猛。行至一处桥梁，他们的警车被洪水冲走。

杨旭恒和村干部杨全从天窗爬出来后，瞬间被水卷走，没了踪影。

靠着救生衣和拴在杨全手上的救生绳，两人奋力实现自救。

回忆起这段经历，60多岁的杨全哽咽着说：“最绝望的时候，要不是杨所长拼命坚持，我可能就回不来了。”

到灾情最严重、抢险最困难、群众最需要的地方去！共产党员必须义无反顾地走在前面。郑州市郑东新区金光路党工委副书记、办事处主任任冀军用生命践行了这一承诺。

7月20日晚，任冀军和办事处党政办公室主任翟向一同乘铲车赴安置区查看防汛情况途中，遭遇道路塌方不幸落水，两人同时遇难。

“越是危难时刻，越能考验一名党员。”这是任冀军经常挂在嘴边的话。

落水前的20个小时里，任冀军有19个小时战斗在防汛一线，和抢险队员一起扛沙袋、护河堤，晚饭都没顾上吃。

关键时刻冲得上去、危难关头豁得出来，即使可能再也回不来，共产党员身先士卒的脚步也

不会停止！

7月20日，汝州市大峪镇，山洪沿着街道倾泻而下，淹没街道、摧毁树木，短短十分钟时间，积水深达1米多。

滚滚洪流中，镇党委书记张雅丽登上一辆铲车，配合手势大声呼喊着指挥救援一名被冲下河的村民。因这段视频，网民称她为“铲车书记”。

谈及此事，张雅丽说：“这种时候，就是要让群众看见党员干部的身影，让他们感到心里有依靠。”

汇聚成冲不垮的“堤坝”

10米、20米、30米……7月22日21时左右，鹤壁市浚县彭村段卫河大堤发生决口，最大宽度40米，左岸16个村旋即成为一片汪洋。

7辆满载石块的重型卡车开进决口处，瞬间就被洪水吞没。

十万火急！救援国家队中国安能集团火速驰援。169名抢险队员在中国安能一局党委书记郭建和麾下集结，打响卫河大堤保卫战。

决口封堵任务难、要求高、时间紧，郭建和现场成立4个党小组，分别负责进占指挥、决口封堵、裹头加固、综合保障工作。

经过三个多昼夜的艰苦奋战，卫河大堤决口合龙，连续70多个小时几乎未合眼，郭建和累得似乎连腰都直不起来，疲惫的脸上露出久违的微笑。

“24小时连轴转，没有喊苦的、叫累的，关键时刻要顶得住、拿得下，要让党旗在抗洪抢险第一线高高飘扬。”他说。

一名冲在前线的党员可以成为群众的主心骨，一群组织起来的党员就是抗击洪灾最坚强的战斗堡垒。

消防、电力、通信、建筑、铁路等各个行业驰援河南的队伍，基本都建立了临时党委或党支部。

暴雨袭击下，郑州上千个小区断水断电，严重影响居民生活和灾后重建，尽快恢复供电成为当务之急。

国网江苏电力分六批派出701名员工支援河南，党员占近四分之一。据国网常州供电公司支援郑州临时党支部书记苏华介绍，截至7月27日，他们已经恢复了35个小区的供电，为1.8万多名群众送去了光明。

防汛救灾一线，随处可见的党员突击队、党员先锋队、党员服务队，成为打赢这场艰苦战斗最硬核的力量。

(新华社 史林静 孙清清 刘宇轩)

众志成城，党旗飘扬在抗疫一线

近期，全国多地新冠肺炎疫情出现反复。为了严防死守，各地在党员干部的带领下，斗酷暑，战疫情。

江苏南京 新老党员、预备党员携手抗疫

这两天，南京的热心市民和一些企业的员工，纷纷向抗疫一线发起援助，他们有的加入了志愿者队伍，一天12个小时连轴转；有的为一线人员免费送盒饭，十天送出了近万份……南京玄武区志愿者协会会长冯鹏介绍说：“我们的党员和管理人员都申请当一线志愿者，我在这边负责核酸检测群众的引导工作，把他们带到检测的窗口去。”

7月29日，南京栖霞区栖霞街道预备党员见“疫”勇为，用实际行动在一线接受组织考验，彰显着身份预备但思想“不能预备”的精神风采。

笑容阳光、认真负责、做事扎实，这是栖霞街道五福家园社区社工吴尚给同事以及居民群众留下的深刻印象。作为一名预备党员，她坚持做好同事们的后援，对社区居民做好人员信息电话核实、健康码转码政策答疑、疫情防控资料宣传发放以及老年人苏康码使用指导等，忙碌的时候她经常忘了自己是个孕妇。作为一名入党不到一个月的“新人”，栖霞街道栖霞物业党支部的小伙子周文韬，2020年防疫期间就参加了防疫卡点的守夜值班、入户排查、工地消杀……最近接到全民核酸检测的通知后，再次第一时间加入了到志愿者队伍。

福建厦门 哪里需要就冲向哪里

7月30日，厦门通报发现一起境外输入关联新冠病毒核酸检测阳性。8月1日一大早，厦门市交通执法支队多批党员志愿者放弃周末休假，冒着酷暑高温，前往厦门站、厦门北站、五一劳动广场核酸检测点进行志愿服务。他们不厌其烦地提醒准备进站的旅客佩戴好口罩，有序排队不扎堆，保持安全距离。

五一广场是一个大型的核酸检测试点，从7月30日开始就承担了大批社区居民的核酸检测工作，通宵达旦为民众采集核酸样本。听闻这里志愿者相

对紧张，执法支队立即组织党员干部奔赴一线，他们一到现场就立即投入“战斗”，承担起人员信息登记、体温测量、健康码登记、分流引导等工作。

安徽芜湖 党员干部发挥先锋模范作用

7月24日晚，芜湖市发现1例新冠肺炎疫情无症状感染者，一场疫情防控阻击战就此打响。芜湖市委组织部第一时间下发《关于在突发新冠肺炎疫情防控工作中充分发挥基层党组织战斗堡垒和广大党员干部先锋模范作用的通知》，全市各级基层党组织和广大共产党员闻“疫”而动、挺身而出，迅速进入“战时”状态。

鸠江区迅速发动所辖109个村社区党组织，组成以村社区干部、网格员、党员志愿者、物业工作人员等共同参与的网格化联防联控队伍，在划定的496个网格中逐户宣传政策，动员居民到采样点进行核酸检测，截至7月26日18时已完成29.4万人的检测采样工作。三山经开区发动楼栋长、村民小组长、信息员上门入户宣传疫情防控的政策、核酸检测的要求，实现全方位覆盖到户、告知到位。弋江区南瑞街道组织党员志愿者、社区网格员将核酸检测信息二维码提前发到社区群、业主群中，分时段预约登记，大大提高了采集中工作效率。

防疫工作中，各方力量有效联动、协同作战，形成了联防联控的工作合力。镜湖区辖区内的9所学校党组织，把放假期间的校园改造成核酸检测采样点，并发动党员教师积极协助检测工作，为在主城区实现3天内“全检测”的目标提供了支撑。芜湖卷烟厂党委组织90名党员火速集结为“芜烟党员志愿服务队”，前往结对共建社区的核酸检测采样点，帮助维护现场秩序、登记人员信息。鸠兹物业公司党支部发挥“红色物业”优势，组织党员在小区内宣传防疫要求，并通过小喇叭循环播放的方式提醒广大居民参与核酸检测，还在采集现场为老年群体、行动不便人士等特殊群体设置了“绿色通道”。

(本版编辑综合)